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2008年7月高等教育自学考试全国统一命题考试

战略管理教程试卷

课程代码0940

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

1.下列说法不正确的是()
A.公司战略又称总体战略

B.竞争战略主要考虑产品和服务在市场上的竞争问题[最新年份咨询qq593777558]
C.职能战略又称竞争战略

D.职能战略的重点是提高企业资源的利用效率，使企业资源的利用效率最大化

2.哪位作者的哪本著作开启了企业战略管理问题研究之先河？()
A.波特的《竞争战略》

B.波特的《竞争优势》

C.安索夫的《公司战略》

D.钱德勒的《战略与结构》

3.在企业战略体系中，竞争战略主要包括哪些具体战略？()
A.成长型战略、稳定型战略、收缩型战略

B.成本领先战略、差异化战略、集中化战略

C.市场营销战略、人力资源战略、财务战略

D.研究与开发战略、运营战略、财务战略

4.图中M表示市场，M1、M2、M3分别表示不同的细分市场；P表示产品，P1、P2、P3分别表示不同类型的产品；黑色方格表示企业的目标市场选择。请根据示意图判断属于哪一种目标市场选择模式?()
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B.选择性专业化

C.市场专业化

D.产品专业化

5.某企业是一家知名的摩托车生产厂家，自去年开始进入家用轿车行业，这属于什么战略?()
A.同心多元化

B.水平多元化

C.非相关多元化

D.前向一体化

6.根据示意图，判断属于哪一种营销方式?()


A.无差异性营销

B.差异性营销

C.集中化营销

D.混合营销

7.当市场逐渐成熟，行业未来有发展前途时，可以采取哪种营销战略方式进入市场?()
A.强化营销

B.一体化营销

C.多元化营销

D.集中化营销

8.下列哪种战略是制定生产战略的起点?()
A.生产能力战略

B.生产质量战略

C.生产控制战略

D.采购战略

9.下列哪种控制属于作业控制?()
A.销售规模控制

B.反馈型控制

C.避免型控制

D.跟踪控制

10.战略控制过程的第一步是下列四项中的哪一项?()
A.评价环境变化

B.确定评价指标

C.评价实际效果

D.战略调整

11.跨国公司通过全球网络将不同的子公司统一起来协调行动，谋求跨国公司总体利益最大化。这属于什么类型的战略?()
A.本国中心战略

B.地区中心战略

C.多中心战略

D.全球中心战略

12.跨国公司的战略控制方法有三种，分别是哪三种?()
A.信息控制、财务控制、管理人员控制

B.信息控制、管理人员控制、地域控制

C.所有权控制、管理人员控制、财务控制

D.所有权控制、地域控制、财务控制

13.如果企业愿景要有价值，最重要的一点就是企业愿景规划要有什么属性?()
A.价值性

B.特殊性

C.难以替代性

D.难以模仿性

14.从战略角度来讲，企业可以从三个方面界定自己的使命。下列哪个选项不属于这三个方面?()
A.满足顾客需求的方式

B.顾客需求

C.目标市场

D.产品质量

15.企业制定战略的基本依据和出发点是哪项?()
A.长期目标

B.中期目标[最新年份咨询qq593777558]
C.战略目标

D.年度目标[最新年份咨询qq593777558]
16.企业制定战略目标时，必须在全面分析企业内部环境优劣和外部环境利弊基础上判断企业经过努力后所能达到的目标，这说明了企业战略目标的哪一个特性?()
A.可分解性

B.可实现性

C.可接受性

D.可激励性

17.当企业文化和战略实施之间的关系是下列四项中的哪一项时，企业就必须考虑如何改造企业文化?()
A.一致

B.潜在一致

C.不很协调

D.很不一致

18.战略领导者的行为模式可以分为革新分析型、革新直觉型、保守分析型和什么类型?()
A.激进革新型

B.保守直觉型

C.稳妥保守型

D.渐进革新型

19.影响企业文化较大的要素主要有行为规范、形象与形象性活动和什么?()
A.共同价值观

B.企业愿景

C.企业使命

D.战略目标

20.渐进式企业文化再造和激进式企业文化再造相比，哪种更容易成功?()[[微信公众号：ikaoti]
A.激进式再造

B.直觉型再造

C.渐进式再造

D.分析型再造

二、名词解释(本大题共5小题，每小题4分，共20分)
21.一体化战略

22.战略失效

23.全球中心战略

24.企业愿景

25.企业文化

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)
26.简述以环境为基点的经典战略管理理论的主要思想。

27.简述战略联盟的主要形式。

28.简述生产质量战略的主要内容。

29.简述成熟行业竞争战略选择的基本思路。

四、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
30.试述价值链分析的主要内容。

31.试述实施差异化战略的内外部条件。

五、案例题(本大题共16分)
32.美国通用汽车公司(GM)是世界上最大的小汽车和卡车生产商。通用汽车公司自从在20世纪20年代获得市场领导地位以后，就一直维持这个位置到21世纪，公司也在其他方面进行了发展，但主要是一个汽车生产者。

通用汽车公司在1924年

在1920年GM几乎倒闭时，勒内·迪·蓬任命了一个打算重构公司的年轻经理：阿尔弗莱德·斯隆。按照斯隆的意见，公司进行了重组。这些规则在今天也仍然是市场分割的规则。例如卡迪拉克位于低产量、高价格部分，Chevrolet在高产量、低价格部分。每个经营都是具有市场、财务和生产管理结构的独立单位，尤其是新组织要确保每个市场在市场地位上不要与其他单位相互竞争，组织结构在下图1中说明。


[最新年份咨询qq593777558]
事实表明，当各个群体之间不存在的竞争时，这种合作式的工作会更加顺利一些。然而，当产品在各部门之间进行转移时，商品要以市场价格进行估价，这样可以衡量各个单位的业绩，尤其是那些为GM其他单位提供服务的附属机构与辅助部门。

在运作新的结构时，尤其强调统计和财务控制，这对于由总部执行委员会所控制的各单位业绩是很重要的。缺乏这样的控制是公司为什么在1970年出现重大问题的原因之一。顾问人员也被请来帮助协调并提出要在整个组织内推广的专家建议。

执行委员会进行所有重要的企业战略决策。包括主席、首席执行官和主要部门的主管，在给定时间、地点和文件检查公司广义的战略内容。以前分权给各个经营单位的日常经营控制权力被集中到了高层，这是当时的一个全新的政策。全世界的许多公司在规模扩大和复杂性增加时，都采纳了为这种类型的组织所设计的管理原则。在1924年到1928年，GM的新结构能够很好地为公司服务。公司的市场份额从18.8%升到43.3%，销售额在1928年达到27600万美元。生产几乎翻倍，从150万每年到400万每年。

GM由于主要竞争对手福特汽车的主要问题而受益。福特公司在为了重组和重建，彻底关闭了18个月。然而，即使福特重新回到市场后，GM仍然维持其市场领导地位，到20世纪90年代在北美洲也仍是保持这一地位。

通用汽车公司在1994年

到1994年，公司已经从小汽车和卡车生产转向了其他领域，整个销售额达1550亿美元，其中有1270亿美元来源于小汽车和卡车，这时的组织结构在图2中列出。

在20世纪80年代，由于首席执行官和他的直接伙伴所做出的决策，公司扩张到了两个重要的新领域：EDS和Hughes。在1984年和1985年分别以25.5亿和27亿美元的价格被兼并，这时GM决定除了小汽车以外要进行多元化，其购买资金主要是来源于1979年到1985年之间由于北美汽车市场受到保护以防止来自日本的竞争所得到的汽车利润。GM走出了工业，而不是用这段时期来降低成本。日本汽车生产商在同一时间提供了比美国质量更高、生产成本更低的汽车。



尽管该公司是世界上最大的汽车和卡车生产商，它很重要的依赖于销售占总量80%的巨大的北美市场和很低的边际销售，在北美的经营中大约只有0.7%。它的两个主要竞争对手福特和丰田都有着更低的生产成本。通用的国际经营从20世纪20年代的早期已经有了很明确的发展，但显示出了战略的狭隘性，使得一些美国公司降低了国际扩张和参与的重要性。公司虽然已经相当大了，但是从组织的角度来看，它的北美经营在1994年与1924年相比仍然是一样的，主要的差异在于增加了海外业务以及在20世纪80年代兼并的两个全新的业务。GM也为它的小汽车和卡车业务建立了一个全球购买机制。

根据你所掌握的战略管理知识，请回答以下问题。

（1）这个案例说明了战略管理中的哪个原理?为什么?(4分)

（2）通用汽车公司为什么会在1924年改变企业组织结构?这给它带来哪些益处?(4分)

（3）结合有关战略理论和本案例，分析企业战略和组织结构之间的关系。(8分)
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